

УТВЕРЖДАЮ:
Директор ФГБНУ НЦПЗ,
д.м.н., проф. Т.П. Клюшник



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение Научный центр психического здоровья

Диссертация «Коморбидные обсессивно-компульсивные и кататонические симптомокомплексы при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра (клиника, терапия)» выполнена в отделе по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья» (руководитель – академик РАН, д.м.н. А.Б. Смулевич).

В период подготовки диссертации соискатель Горшкова Ирина Валерьевна обучалась в очной аспирантуре Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья» по специальности 14.01.06 Психиатрия с 01.10.2015 по 01.10.2018 г.

В 2013 году окончила Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова по специальности «лечебное дело».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов №14 выдано 12.09.2016г. Федеральным государственным бюджетным научным учреждением «Научный центр психического здоровья».

Научный руководитель: доктор медицинских наук, профессор Колюцкая Елена Владимировна, Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья», отдел по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств, ведущий научный сотрудник.

По результатам рассмотрения диссертации «Коморбидные обсессивно-компульсивные и кататонические симптомокомплексы при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра (клиника, терапия)» принято следующее заключение:

Актуальность темы диссертации. Вопрос коморбидности кататонических и обсессивно-компульсивных симптомокомплексов, несмотря на длительную историю изучения, начиная с XIX века [K. Kahlbaum, 1874; В.П. Сербский., 1891], остается дискутабельным в плане целого ряда аспектов – психопатологической структуры, типологической дифференциации, нозологической принадлежности, динамики и прогноза, а также терапии. Несмотря на встречающиеся в литературе описания клинических случаев шизофрении, протекающей с кататоническими и обсессивно-компульсивными симптомокомплексами, а так же указания на частую встречаемость подобных нарушений в психиатрической клинике [S. Krueger 2000, A.K. Mittal 2013, G. Eryilmaz 2014, C. Ganos 2015, S. Gowda 2017], до настоящего времени нет единой точки зрения на типологию коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических расстройств, в большинстве проведенных исследований не рассмотрены психопатологические механизмы формирования обсессивно-компульсивных и кататонических симптомов в рамках шизофрении, клинического значения образующихся коморбидных связей. Эндогенные заболевания, протекающие с детства и сопровождающиеся коморбидными кататоническими и обсессивно-компульсивными расстройствами, неоднократно рассматривались в литературе как одни из наиболее неблагоприятно протекающих и малоизученных феноменов [S. Wilson 2002, M. Dhossche

2015], однако проблема нозологической принадлежности подобных расстройств так же остается нерешенной. В приведенных исследованиях отсутствует описание динамики эндогенного заболевания, остается открытым вопрос прогноза данных нарушений.

Подходы к терапии шизофрении, протекающей с кататонической и обсессивно-компульсивной симптоматикой, остаются недостаточно разработанными в силу малочисленности исследований. В последние десятилетия в литературе появляются публикации, представляющие собой анализ психофармакотерапии коморбидных ОКР и кататонии на основе отдельных клинических случаев (H. Hermesh 1989, K. Jagadheesan 2002, L. Fontenelle 2007, Y. Mukai at al. 2011, M. Makhinson et al. 2012). Учитывая тот факт, что в цитируемых работах речь идет о единичных наблюдениях, судить об эффективности психофармакотерапии в целом не представляется возможным.

Личный вклад автора включал определение области и направление исследования, разработку дизайна исследования, сбор и обработку клинического материала (88 набл.), данных литературы. Патопсихологическое и нейропсихологическое исследования части пациентов осуществлялось при сотрудничестве с м.н.с. отдела пограничной психической патологии и психосоматических расстройств А.А. Гиацентовой. Экспертная оценка психической патологии обследованных пациентов производилась в рамках клинических разборов под руководством академика РАН А.Б. Смулевича с участием научного руководителя д.м.н., проф. Е.В. Колюцкой. Благодаря проведенной работе автором лично осуществлялся анализ полученных результатов, подготовка публикаций по теме исследования, формирование структуры и написание глав диссертации, а также формулирование выводов и научных рекомендаций. Полученные результаты сопоставлены с данными литературы и оформлены автором в виде диссертационной работы.

Достоверность научных положений и выводов обеспечивается достаточным объемом исследованной выборки (88 наблюдений), комплексным методологическим подходом, включающим как клинический, так и психометрический, патопсихологический, нейропсихологический методы исследования. Обоснованность выводов подтверждается проведением корректной статистической обработки результатов.

Научная новизна работы. В отличие от ранее полученных данных, отражающих только описания отдельных клинических случаев заболевания, протекающего с двигательными расстройствами и ОКР (K. Blacker 1966, Ratnasuria R et al. 1991, T. Takeuchi et al. 1997, L. Charlot 2002, G. Singh et al. 2003, D. Dhossche 2006, L. Fontenelle 2007, W. Lam et al. 2008, G. Eryilmaz 2014, Chr. Ganos 2015, R. Saha 2015, S. Guru et al. 2017), в проведенном исследовании впервые представлена типологическая дифференциация коморбидных кататонических и обсессивно-компульсивных симптомокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра. На основании имеющихся в литературе ограниченные сведения о моторных нарушениях при ОКР в рамках «обсессивной замедленности» (S. Rachman 1974, G. Singh et al. 2003, G. Eryilmaz et al. 2014), удалось провести анализ данного феномена, определить его психопатологические характеристики, диагностические критерии. В дополнение к представленным ранее данным о нейропсихологических особенностях заболевания, протекающего с кататоническими нарушениями (G. Northoff 2002, A.H. Бархатова 2005), а также обсессивно-компульсивными симптомами (M. Abbruzzese 1997, A. Aycicegi 2003, A. Abramovitch 2015), в настоящей работе проведено комплексное патопсихологическое и нейропсихологическое обследования коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов, что в сочетании с психопатологическим методом исследования позволило сделать выводы о механизмах формирования данных расстройств, прогностических различиях в соответствии с предложенной типологической дифференциацией. В противоположность

представленным в литературе данным о терапии двигательных расстройств, в которых кататония рассматривается в качестве отдельного синдрома (D. Blumer 1997, D. Cohen 1999, B. Hesslinger 2001, A. Dutt 2011, M. Makhinson 2012, P. Sienaert 2014), в результате проведенного исследования впервые предложены лечебные и реабилитационные мероприятия коморбидных кататонических и обсессивно-компульсивных симптомокомплексов, учитывающие особенности течения основного заболевания, в рамках которого развиваются данные нарушения, способствующие повышению эффективности лечения и социальной адаптации изученного контингента больных.

Практическая значимость. В проведенном исследовании решена актуальная для современной психиатрии задача типологической дифференциации коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра. Значимость исследования определяется также созданием уникальной типологии, включающей оценку мягких кататонических расстройств и их соотношение с обсессивно-компульсивными симптомами в рамках единого заболевания на основании как классического психопатологического метода, так и психометрического, нейропсихологического, что является перспективным для определения патогенетических механизмов образования данных расстройств.

Настоящее исследование предоставляет возможность дифференциально-диагностической и прогностической оценки заболевания. Результаты исследования позволяют уже на ранних стадиях разграничить заболевания, протекающие с ОКР и кататонией по степени тяжести, характеру исхода, что способствует своевременному началу лечения, выбору правильной тактики психосоциальной реабилитации.

Разработанные алгоритмы и схемы терапии, включающие комбинированное применение психотропных препаратов, позволяют осуществлять максимально эффективное лечение, что особенно актуально в

связи с высокой резистентностью данного контингента больных к применяющимся методам психофармакотерапии. Полученные результаты могут быть использованы в подготовке врачей, проходящих обучение в области психиатрии в рамках послевузовского образования, а также в практической деятельности врачей психиатров. Методологические принципы, на базе которых построено исследование, могут применяться для дальнейших научно-практических разработок в данной области.

Результаты данного исследования внедрены: в работу ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ (Сеченовский университет), Психотерапевтическое отделение УКБ № 3 ГБОУ ВПО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России.

Ценность научных работ исследователя подтверждается использованием методов, позволяющих получить результаты, вносящие вклад в изучение феномена коморбидности обсессивно-компульсивных и кататонических симptomокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра. В работах отражены предпосылки к изучению формирования изученных расстройств, полученные данные помогут облегчить диагностику изученных состояний и позволят применять адекватные терапевтические подходы и реабилитационные мероприятия.

Основное содержание результатов проведенного исследования отражено в семи научных публикациях, четыре из которых – рецензируемые журналы ВАК:

1. Горшкова И.В. Шизотипическое расстройство с обсессивно-компульсивными и кататоническими симptomокомплексами / И.В. Горшкова // Психиатрия. – 2015. – Т.4. - №68. – с.58.
2. Горшкова И.В. Кататонические проявления в структуре синдрома обсессивной замедленности у больных шизотипическим расстройством

/ Е.В. Колюцкая, И.В. Горшкова // Психиатрия. – 2016. – Т. 71. – №3.
– С. 17–22.

3. Горшкова И.В. Феномен обсессивной замедленности в структуре шизотипического расстройства / И.В. Гошкова, Е.В. Колюцкая, А.А. Гиацентова // Психиатрия. – 2016. – Т. 71. - № 03. - с. 52-53.

4. Горшкова И.В. Нейропсихологические особенности расстройств шизофренического спектра, протекающих с кататонической и обсессивно-компульсивной симптоматикой. / А.А. Гиацентова, И.В. Горшкова// Психиатрия. – 2018. – Т. 117. – №9.

Основные положения проведенного исследования доложены на конференциях: 1. Горшкова И.В. «Шизотипическое расстройство с обсессивно-компульсивными и кататоническими симptomокомплексами» Доклад на конференции молодых ученых, посвященной памяти академика А.В. Снежневского, 25 мая 2015 года 2. Горшкова И.В. «К проблеме «обсессивной замедленности» у больных шизотипическим расстройством». Стендовый доклад на III-ей Всероссийской Костромской школы молодых ученых и специалистов в области психического здоровья «Шизофрения: настоящее, взгляд в будущее», 19-22 апреля 2016 года, г. Кострома.

8. Содержание диссертации соответствует специальности Психиатрия 14.01.06 Медицинские науки.

9. Диссертация соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, в том числе п.14 – имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования материалов и отдельных результатов.

Диссертация «Коморбидные обсессивно-компульсивные и кататонические симptomокомплексы при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра (клиника, терапия)» Горшковой Ирины

Валерьевны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «Психиатрия» — 14.01.06.

Заключение принято на заседании научной конференции Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья» в составе представителей отдела по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств, отдела по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний, отдела по изучению проблем подростковой психиатрии, отдела медицинской психологии, отдела по подготовке специалистов в области психиатрии (отдел ординатуры и аспирантуры).

Присутствовало на заседании 33 чел. Результаты голосования: «За» - 33 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел., протокол № 16 от 30 августа 2018 г.

Председатель научной конференции,
д.м.н., профессор,
руководитель отдела по изучению проблем
подростковой психиатрии ФГБНУ НЦПЗ



Н.А. Мазаева

Подпись профессора Н.А. Мазаевой заверяю:

Главный научный сотрудник
отдела по изучению эндогенных
психических расстройств
и аффективных состояний
доктор медицинских наук



А.Н. Бархатова